NEJISTOTY (CHYBY)

s

NEPRIMYCH MERENI

Nepfimé méreni
hodnota je uréena vypoctem
— z hodnot jinych veli¢in, napf. R=U/I
— z jinych hodnot téZe veli€iny, napf. U=U,-U,
Vysledek je zatizen chybami pdvodnich hodnot
Skute €éna hodnota m érené veli €iny:
Y=Y £ Ay
nebo:
Yo=Y £,
Y — vycitana (zmérena) hodnota
A, — absolutni nejistota (v jednotkach veliciny)
8, — relativni nejistota (v %)

Vypo €et nejistoty nep Fimych m éreni

a) Soucet a rozdil
Y=X1+£X2+£X3%..£Xn
absolutni chyba vysledné veli¢iny:
AY= |AX1CHOAX2CHOAX3H ... +0AXNO

Priklad:
Jaka je skutecna hodnota a nejistota rozdilu napéti?
U=U,-U,,U;=20V#1V,U,=9 #0,5V.
U=U,-U,=20-9=11V
AU= |A U, [+ | A U, [=1+0,5=1,5V
Ug=U + AU=(11 + 1,5)V




b) Sou €in a podil

vo XalX L. IX,
X Koo 0. DXy

relativni chyba vysledné veli€iny:

8Y= OX1 O+ O8X20+... +08Xn O+ [3Xn+1 0+ 08Xn+2 0+

... +dXn+mO

Priklad:
Jaka je skute¢na hodnota a nejistota nepfimého méreni odporu?

U=20V#£1%, 1=0,4A £2%.
u_20

R= T =50Q
R=|dU|+|d|=1+2=3%
Ry = R*|R
¢) Mocnina
Y=xn
relativni chyba vysledné veli¢iny
dY=n. [sXO

d) Odmocnina
Y =8/X
relativni chyba vysledné veli¢iny
1
o, ==,
Y n X
e) Kombinace mocniny a odmocniny
m
Y =8/X"=Xx"
relativni chyba vysledné veli¢iny

o :%‘ S |

Priklad:
Jaka je skute¢na hodnota a nejistota vykonu?

U=20V#1%,R=80.02:2%.
_U?_20°_ 400
R 80 80
P =200 +|oR = 20+2=4%
P,=P+dP =5W+4%




